

Nepartinis Lietuviu Laikraštis
Semanario Lithuano Independente
 PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Pietų Amerikoje
 metams 125000, Lietuvoje ir kitur 205000
 Atskiras numeris — 300 reisų
 S. Paulo, Rua da Moóca 1721

LIETUVIŲ
AIDAS
BRAZILIJOS
JOURNAL LITHUANO ECHO.

Nepartinis lietuvių laikraštis
Semanario Lithuano Independente
 Leidžia K. UCKUS
 JOSÉ LEITE DE SALLES
 Redactor—Chefe
 Redakcijos ir Administracijos adresas:
 S. Paulo R. da Moóca, 1721

10-ti metai || Brazilija -- São Paulo 1939 m. Rugsėjis -- Agosto 5 d. 2523802 Nr. 33 (480)

Krizis Europoje labiau paaštrės, bet karo nebus

Priėdemokratinį bloką stiprinamas totalitarinių valstybių blokas

TEISINGUMO MINISTERIS
 S. PAULYJE

Sukilimas Ispanijoje kariuomenės dalyse

—Nužudytas Ispanijos policijos viršininkas—

KONCENTRACIJOS STOVYKLĄ ZYDAMS.

Iš Dančigo pranešama, kad Vokietijoje atdaryta koncentracijos stovykla žydams. Stovykloje dabar dirba apie 100 darbininkų ir stoto barakus.

DIDELĖS LIUTYS ŠIAURĖS BRAZILIJOJE

Iš Recife pranešama, kad Pernambuco estade, šiaurės Brazilijoje, didelės liutys, kurių niekas neatmena. Uppės patvyno, tiltai nunešti ir šiaip daug nuostolių padaryta.

QUIPO DE LLANO NEVYKUS ARGENTINON.

Buvo rašyta, kad susitaukusių generolams Queipo de Llano ir Frankui, pirmasis su tuo vykti Argentinon atstovauti Ispaniją. Bet vėliausios žinios iš Ispanijos sako, kad Ispanijos atstovų paskirtas ne gen. Queipo de Llano, o paties gen. Franko brolis Nicola Franco.

NUKRITO LEKTUVAS

Peru lakunai vadovaujami pulk. Canga, iš Peru skrido į Italiją, Romą, Skreandant per Afriką, Prancūzijos Moroką, lektuvas sugedo ir užsidegė. Nelaimėje žuvo pulk. Canga ir jo mechanikas. Radiotelegrafistas sunkiai sužeistas.

TERORIZMAS SYRIJOJE

Syrija yra Prancūzijos protektorate Syrai veda kovą už išsilaisvinimą. Šioji kova darosi aštresne. Syrai už savo išsilaisvinimą naudoja teroristinius aktus. Siomis dienomis Damasca mieste areštuoti keli teroristai, kurie norėjo nužudyti Syrijos Tarybos pirmininką ir kitus aukštus valdininkus.

—MEKSICA, Siomis dienomis

Siomis dienomis Meksica prancūzų laivų atvyko 1.700 Ispanijos pabėgėlių. Jie visi buvo nuostoriai priimti ir ispanams pabėgėliams pagerbti buvo surengtos vakarės.

REIKALINGA DARBININKŲ

Reikalinga darbininkų karpintelių, kalviu ir kt. prie konkreto armado. Darbas nuo 7 iki 17 val. ir nuo 18 iki 24 val. Tartis 18 val. Casa Verde, Rua João Rudge, 74; Braz, Rua Visconde de Parna hyba, 3223; Lapa Rua Anastasyba, 264; Ipiranga, Rua Lino Coutinho, 1401; Villa Zelina, Rua Zosi N. 58.

Sią savaitę i São Paulo atvyki iš Rio de Janeiro Teisingumo ministeris Francisco de Campos. Siame estade ministras išbuš kelias dienas vieno bitulio fazendoje prie Campinas.

KIEK ATVYKO ŠIAIS METAIS SVETIMSALIŲ BRAZILIJON.

Brazilijos Imigracijos departamento paskelbtomis žiniomis i Brazilija nuo sausio iki birželio mėnesio šiais metais atvyko svetimsalių per Rio

uostą 7.407 kaip emigrantai ir 5.601 turistai, per Santos uostą įvažiavo Brazilijon 6.406 emigrantai ir 2.963 turistai.

Per kitus uostus ir sausumo keliu įvažiavo 958 emigrantai ir 490 turistų. Viso per šiu metų pirmą pusmetį i Brazilija atvyko 23.772 svetimsaliai iš kurių 14.768 emigrantai ir 9.064 turistai.

SUSAUDYTAS JEZOVAS.

Havos pranešimu, Sovietų Rusijoje pasmerktas mirti ir susaudytas buvęs vidaus reikalų komisaras Jezovas. Jezovas buvo paskirtas komisaru po Jezodos, kuris taip pat susaudytas daug anksčiau.

CEKŲ AVIATORIAI TARNAUS PRANCUZŲ KARIUOMENEJE

742 tekų karininkai aviatoriai, pabėgo Lenkijon, kreipęsi i Prancūzijos vyriausybę kad juos priimty tarnauti prancūzų kariuomenėje. Visi šitie jaunuoliai, kurie neturi dar po 30 metų amžiaus, laivu atgabenti i Prancūziją.

ISPANIJOS TVIRTOVES PRANCUZŲ PASIENYJE.

Ispanija pradėjo statyti tvirtoves Prancūzijos pasienyje. Prancūzija tuo susirupinusi.

NAUJAS S. PAULO ARKIVYSKUPAS.

Naujas São Paulo arkivyskupas paskirtas d. José Gaspar de Affonseca e Silva, vietoje mirusio pereitais metais.

CEKAI BEGA I LENKIJA

Siomis dienomis iš Cekių pabėgo Lenkijon 50 tekų, kurie kreipėsi i Lenkijos vyriausybę, kad jų netremtu ir duoty leidimą apsigyventi Lenkijoje.

ISPANIJOS KARIUOMENE BRUZDA.

Iš Prancūzijos pranešama kad Ispanijoje neramu. Daugiausia bruzda kariuomenė. Bilbau mieste įvyko kariuomenės dalių sukilimas kuris numalsintas ir kaltininkai, greičiausiai sušaudyti. Ispanijoje didelis trukumas maisto. Prie kariuomenės neramumų prisideda ir civiliai gyventojai, kurie reikalauja duonos. Naujai Ispanijos vyriausybei yra labai sunku, nes neramumų banga ir nepasitenkinimas jaučiamas visoje šalyje. Tai vis sukkelto naminio akro pasėkos, kurios negreita išnyks iš Ispanijos. Oficialiomis iš Ispanijos žiniomis, siomis dienomis tapo nušautas vyriausias Ispanijos policijos viršininkas Isaac Galdon. Ji nušove senosios vyriausybės šalininkai ir paskutisium su šuo atentatu, daug žmonių areštuota.

Taigi, Ispanijos atstatymas, kaip matosi, labai sunkiai vystysis.

DEMOBILIZUOJA ARMIJA

Iki rugsėjo mėn. vidurio bus paleista iš karo tarnybos 50.000 Ispanijos kariuon. Gen. Franko paliks tikrai 250.000 žmonių armiją.

NEPAVYKO SUSISIEKTI SU MARSU.

Liepos 27 d. astronomai sekė planetą Marsą ir bandė tiau astronomų pastangos susisiekti su tuo dangaus kūnu kur sakoma esanti gyvybe. pavyko. Marsas vis dėl to lieka paslaptingas ir kelia daug susidomėjimo mūsų planetos žemės mokslininkams.

CILEJE NENUSTOJA ZEME DREBEJUSI.

Cileje labai dažnai pasikartoja žemės drebėjimas. Per reitios savaitės pabaigoje vėl jaučiamas kaikuriuose vietose stiprus žemės drebėjimas.

—MASKVA. Sovietų vy-

riausybė atėmė 69 asmenims ordenus, kurie gavo už atsiymėjimus, bet pasirodė, kad jie ordenu neverti.

RUGSEJO MEN. BUS ISSPRESTAS DANČIGAS

Italijos politiniuose sluoksniuose kalbama, kad Europoje politinis krizis darosi aštresnis nors ir nerodo didesnių pasėkmių tačiau jisai, krizis, paaštrės dar labiau ir apie rugsėjo mėn. pasieks aukščiausią laipsnį. Dančigo klausimas paliktas porai mėnesių, kol Vokietijos kariuomenė bus gautinai mobilizuota ir paruošta, vokiečiai mėgins vienokiu bei kitokiu budu Dančigo klausimą išspręsti taip, kad jis būtų prijungtas prie Vokietijos. Rugsėjo mėn. esą Europoje padėtis bus labai įtempta, lygiai kaip jėcirtais metais buvo su Sudetų kraštu, taip panašiai bus ir su Dančigo klausimu. Esą Dančigo klausimas busias prijungtas prie Vokietijos dar kuris įvyksta kas metai ir kur ja taip pat įeina i totalinių susienka visa Hitlerio nacių ka armija, Nors padėtis bus labai įtempta, bet karo dėl to nebusi. Taip galvoja dabar italai. Eel ar šiaip ar taip, aštrejančio Europoje krizio italai labai nerimsta, sako Havos korespondentas. Jie esą isitiki ne, kad vis dėl to RomosBerlyno ašis silpnesnė ir parye itraukti jon Ispaniją, Rumuniją ir Jugoslavija. Japonivalstybių bloką ir turi militarinę sąjungą su italais ir vokiečiais.

LENKIJOS MOBILIZUOJAMI SPESICIALISTAI

Lenkijoje surašinėjami visų sričių specialistai, kurie kitus karui, bus pašaukti tarnybon.

PADIDEJA ELGETU.

Ispanijoje didesniuose miestuose dabar pilna elgėjų ir karo invalidų. Vyriausybė imasi visokių priemonių, kad jiems padėtų, bet visų patenkinti negali, dėl to daug jų elgetauja.

GRIZO GOES MONTEIRO

Rugsėjo 4 dieną, 4 val. grizo Brazilijos generalinio štabo viršininkas ir visa militarinė misija iš Šiaurės Amerikos.

KNUTUI HAMSUNUI 80 METU.

Pasauliniam rašytojui Knutui Hamsunui suėjo lygiai 80 metų amžiaus. Ta proga Hitleris prisiumtė jam sveikinimo telegrama. Hamsunas gyvena Norvegijoje.

LONDONAS. Rugsėjo 4

dieną Anglijos parlamentas baigė sesija ir išsiskirstė atostogų. Rudeni bus nauji rinkimai.

olicijoje formal- „Aido“ redakto- ra, kas darbin- ugaitis darbo die man dokumentus ir as atlikau nus be joiku kin i, ko visai nes- amas redakcijoje d is tikruju mo- nes ta diena turė tikraštis, taigi aug, bet vis dėl as mano padėti, taip svarbu pa- riuo as taip di tariu kiekvienam t reikalui, kreip o redaktoriu, nes ai tikrai vertas dėkos ir pasitikė

it. Makaravičius vuriu

ZEITI I REDAKCIA

uzeiti i Aido re- ugulas is Villa agunas is Villa fi galima sek- oa vakarais.

NOMUOS KINO TEATRA

orinas, kaip buvo atys ir ne pirk- tik tai nomus is lazijos.

š resp.

SASAUSKO lab- perduotas adre

S NESUSUTOU anesa, kad Argen- katalik laikra- , kaip buvo re- zojo ejes ne ties- sustojo, uždary- en”.

ATAS IESKO

s Respublika k- Paulo iesko: V- ANKUS - JAN- ius is Dainų (G- no, Siauliu v-

minėty asmen- vietos adresa.

ranešti Lietuvos ua Aureliano C- Paulo.

RINKEVICHIU

ro atvykimo l- os uosto policij- siustas.

CO TARNAUSKO

rio Grande do S- io pasas pas m- i nesiranda. Ji- prieš kelis metus

AS NAMAS

romis sąlygomis namas ir žemė Villa Zelina, Av- 10. Sklypas kam- 8 kv. metr. Nuo ., Namas dviejų so vyrūvės ir san- ir puomot. Tel-

Lietuvių AIDAS Brazilijoje

Jornal Informativo - Noticiario, Mais antigo e de Maior Circulação na Colonia Lituana.

Assignatura Ano 12\$000 Rua da Moóca, 1721 Tel. 2-1123. S. PAULO

Bėgamasis Momentas

Kaip prisitaikysime prie naujo istatymo

Susitvarkius Aido redakcijai dėl laikraščio leidimo ir pradėjus laikraštį leisti didesni ir dažnesni, ušklopo mus, o taip ir visus svetimąsias, naujas šio krašto parėdymas: visi svetimųsųjų laikraščiai turi būti registruoti Teisingumo ir Vidaus ir reikalų Ministerijoje ir laikraščio leisti dviem kalbom - lietuvių ir portugalų. Naujas valdžios parėdymas, kaip jau skaitytojams žinoma, ušklopo mus patoje dar to pradžioje. Laikraščiai rinkti išigyta mašina, itaisytos naujos raidžių formos, padaryti kiti laikraščio pagerinimai, kad laikraštis išeitų didesnis, gražesnis ir dažnesnis. Žodžių, buvo jau nugalėtos visos kūlės ir buvo manoma padaryti didelę pažangą lietuviškoje spaudoje. Ir štai, taip netikėtai naujas valdžios parėdymas, naujos taisyklės, nauji reikalavimai

is svetimųsųjų spaudos. Aisku visiems, kad privaioje jų prisilaikyti ir iš naujo vėl persitvarkyti. Dėl to laikinai vėl sustabdėme laikraščio leidimą viduryje savaitės. Nes pagal naują parėdymą, laikraštis turi būti registruoti ministerijoje. Kitaip jį negali egzistuoti ir negali būti ne tik du kartus, bet ir vieną kartą savaitėje. Laikraščio leidėjai registracijos registracijos dokumentus pasiuntė į Rio de Janeiro ir laukia autorizacijos. Kol ji bus gauta, laikraštis eis vieną kartą savaitėje. Mes manome, kad mūsų skaitytojai supras reikalą ir liks kantrūs, kol laikraštis gaus naują leidimą pagal naujus reikalavimus. Visiems turi būti su prasta, kad tas ivyko ne dėl laikraščio leidėjo, o dėl valdžios naujų parėdymu.

Brazilijos Konsulas Lietuvai

Kad Brazilijos konsulas butu isteigtas Lietuvoje žygiai buvo daromi gana senai, rodos, prieš penkis metus jau tuo reikalu pradėta klebinti ministerijos duris. Šiuo Reikalų daugiausia rūpinosi Pabaltijos valstybių Bičiulių Sągą kuri veikia S. Paulo mieste. Ir pagaliau, konsulas isteigtas, paskirtas ir pirmasis konsulas P. Tavares, kuris greitai laiku ivaziuoja į Lietuvą.

Nor visai mažai, bet vis dėl to randa si norimų važiuoti į Braziliją Lietuvos žmonių. Tik šofer kiekvienas norintis važiuoti Brazilijon, privalėjo kreiptis į Brazilijos konsulatą, kad gautų vizą. Nes pagal naujus imigracijos istatymus, svetimųsųjų išeidimas Brazilijon atiduotas pilnon konsulų žinion, ir jeigu kas iš Lietuvos norėdavo išvažiuoti Brazilijon, privalėjo kreiptis ar Vokietijon, ar Prancuzijon, ar Lenkijon dėl vizos. Tas sudarydavo didelį sunkum ir nepatogum. Ne gi kiekvienas gali važiuoti į kitą kraštą pas Brazilijos konsulą kad gautų vizą. Ta kliūtis daugeli sulaikydavo nuo imigracijos Brazilijon, o atvažiuoti į Brazilija dar gali daug žmonių, nes nustatytos kvotos lietuviai nei pusės neiš semia. Dabar kaip bus Brazilijos konsulas Kaune, šitas reikalas daug palengvės ir, gali me tikėtis, turėsime daugiau emigrantų iš Lietuvos.

Brazilijos konsulato isteigimas Lietuvoje turi nemažos reikšmės. Esant Brazilijos atstovui Lietuvoje, bus užmegsti artimesni kultūriniai ir prekybiniai ryšiai. Juk Lietuva gali daug ko parduoti Brazilijai ir daug ko pirkti visai be tarpininkų iš Brazilijos. O tas svarbu ir Brazilijai ir Lietuvai. Kul turinis abiejų šalių bendradarbiavimas taip pat labiaj suartins abu kraštus.

Brazilijos konsulato isteigimas Lietuvoje is praktiškos pusės taip pat teigiamas dalykas

Apžvalga

ISTATIMU AIŠKINTOJAI

Brazilijos vyriausybei išleidus naują parėdymą dėl svetimųsųjų spaudos, kur tarp kita ko pasakyta, kad ministerija duos leidimą tiems svetimųsųjų laikraščiams egzistuoti, kurie laikysis naujos tvarkos - spaudūs laikraštį dviejom kalbom - tai „Lietuvis“, kažkokios būtinės apimtas, pradedo šitą parėdymą aiškinti pagal savo seną papratimą: gzdinti visus areštus ir kalėjimais. Tai labai nerimtas darbas. Istatymą aiškinti iš atbulos pusės, reiškia, arba patys nesupranta to, kas istatyme pasakyta, arba, supranta, bet neprašomai istatyma papildo. „Lietuvio“ redaktoriai, matyt, supranta istatymą, bet jie ji

dar papildo, ko valdžią leidama istatymą, visai nenumatė, nenumatė.

Nei apie areštus, nei apie kalėjimus naujas istatymas nieko nesako, tai tik „Lietuvio“ redaktorių išgalvojimas. Kas nesilaikys naujo istatymo, t. y. kas nepersiregistruos pagal naujus reikalavimus, negalės leisti laikraščio. O be leidimo leisti laikraščio, aisku, niekas ir nemėgins.

„Lietuvis“ aiškindamas istatymą ir gzdindamasis kalėjimu, pats jo nesilaiko. Istatyme pasakyta, kad visis laikraščio tekstas svetima kalba, turi būti išverstas į portugalų kalbą. O „Lietuvis“ padarė priešingai: portugaliska tekstą išvertė lietuviškai, o lietuviško visai nevertė į portugalų kalbą.

Taigi, jei aiškinti istatymą reikia teisingai ir to laikyti,

Dancigo klausimas - Europos politikos centre

Jau kuris laikas kai lenkų spauda apstėiai rašo apie Dancigo pasirošimus kažkokiam žygiui. Iš visokių pranešimų matyti, kad i Dancigą nuolat važiuoja iš Rytprusių daug jaunu, sveikų vyrų. Savanorių korpuso nariai gausėja. Jiems sutalpinti yra rezervuotos visos Dancigo pradžios mokyklos, o diena ir nakti dar skubiai statomi 24 barakai. Dancigo imonės, esą, gavusios usakymų daryti pontonų, o du tiltai guli, kol bus isakytas juos statyti. Nogatą, Vyslos atsaka, kuri dabar yra Dancigo ir Rytprusių siena. Tiltų vieta laikoma paslapyje. Dancigo sandėliai esą užversti karo medžiagos, amunicijos ir dujokaukių. SA ir SS vyrai kasdien darą pratimus Dancigo lygumoje. Išvada is to visi lenkų politikai daro vieną ir aiškia: Dancigas ruošiasi kažkokiam žygiui. Kas bus tas žygis, visiems jiems, žinoma, tegali kilti vien nas spėjimas, vienas atsakymas. O Dancigo nacionalsocialistų stuoksnuose, pareikšta nedviprasmiškai: „Dancige ren giamasi visokiems galimūmams, jų tarpe ir gynimuisi prieš galimą u puolimą is Lenkijos pusės“.

Ką dėl Dancigo darys Vokietija, tuo tarpu nėra žinoma. Buvo žinių, kad i Dancigą atvyks pats Hitleris, tačiau kuomet jis atvyks is ar tikrai atvyks.

Prancuzų spauda nurodo, kad Vokietija Dancigo pilieciais paversianti reicho pilieciais. Jei šitai būtų igyvendinta, tai aplinkiniu keliu praves tasis anšiusas ir Tautų sąjunga negalėtų net protestuoti. Šiaip jau Vokietijoj sakoma, kad Dancigo klausimas esąs atidėtas dvėjetai mėnesių.

Vokietijų spaudos veikla prieš Angliją ir Lenkiją tesiamą. Vokietijoj tikimasi Dancige sudaryti ivykusius aktus, kurie grizinti į reicha padarytų nesvengiamą.

Savafne suprantama, kad šitokie vokietijų pasirošimai Dancige sukelia didžiausi nerimą Lenkijoje. Lenkijos komisaras Dancige Cholackis iteik sias Dancigo senatui notą dėl nesilaikymo laisvojo miesto statuto. Tai galis buti net savotiškas lenkų ultimatas. Lenkija imsis veiklesnių priemonių, kai Dancigo karnis pasirošimas peržengs tam tikras ribas. Lenkai dabar kaip tik dėl tų ribų aiškinasi su Londonu ir Paryžium. Pranesama, kad netoli Dancigo lenkai esą sutraukė stiprią kariuomenę. Todėl esą galima, kad jei vokiečiai paskelbia Dancigą prijungtą prie Vokietijos, Hitlerio laikymosi ar kuriu nors kita proga, lenkų kariuomenė okupuoją miestą, turėdama visišką Vakarų valstybių paramą.

Dėl Dancigo tarėsi ir Prancuzija su Anglija. Sutarta tarp dviejų valstybiu formulė yra šitokia: jei Dancige bus palies ta gyvybiniai interesai, arba jei vokiečiai sulaužys esamą sutarti, Vakarų parama lenkams yra tikra. Bet kas spres kas yra gyvybinis interesas, dėl to gali buti dar aiškini mosi, ir vieningumo dar nėra.

Vienas Dancigo laikraštis parašė: „Dancigo grizimas prie Vokietijos yra nutartas. Datą nustatys fiureris“.

Dancigo teritorijos naciol socialistų partijos vadas Fersteris, kalbėdamas per manifesta cija Dancigo nacionalsocialistų dienos proga, tarp kiko, pa rėiškė: „Dancigas nori grizti tuojame: mes grizime prie Vokietijos. Vienas fiurerio žodis prie Vokietijos. Ir mes konsta pas mus yra tuksanti kartu svaresnis už viso pasaulio kar tu painata karo triukšmą. Lenkijos grasinimas Dancigo negsdina. Dancigiečiai yra pasirošo visokiai aukai, kuriuos nuo jų fiureris pareikalavusias“.

Taigi, Dancigo nacionalsocialistai aiškiai pareiškia nori prisijungti prie Vokietijos.

Per vielą nutrenkė 3 merginas

Is Zeitmarų miestelio is bažnyčios per a durąėjo trys mergaitės: Simonytė, Piliponytė ir Kudrevičiūtė, kurios užbėgo nuo lietaus pas gyvenanti prie viekelio uikninką. Vieną jų stovėjo prie krosnies, rank laikydami už istiestos vielos drabuzianis džiovinti, o kitos dvi stovėjo prie jos. Staiga per stogę esanti plyši itrenkė žaibas ir, kažkokių budu pataikęs

į vielą kurą viena ją kartu su kitomis dviem vietoje negyvai nutrenkė. Namui nei ki tiems jame buvusiems asmenims nepakenkė.

Tą pat dieną Strūnų kaimė sudegino Miko Brazausko klėtį, du tvartus ir nutrenkė tris karves. Bendrai padaryti daug nuostofiu: nugriauta tro besų, išlaužyti medžiai, ledu sunaikinti pasėliai. Sioje apylinkėje žiaūs metais lijo su perkunija tik tris kartus, bet per tuos tris kartus nueknetėjo jau 77 ukininkai, lejai sunaikino 127 ha pasėlių, nugriovė kelio liką trobesių, užmusė keletą gyvulių ir bendrai viso padarė per 30 tuks. Lt. nuostofių

SAUKIASI I NEDORELIUS.

Dar anais geraisiais laikais, kaip brazilai sako - „Do tempo das vacas gordas“, - „Lietuvis“ mūsų tautiečius išei vius vadindavo „nedorėliais“ ir kitokiais vardais. Dabar laikas pasikėitė, pinigai is Lietu vos nebeplaukia taip lengvai, kaip buvo geraisiais laikais. Pasikeitė tonas ir „Lietuvio“, Dabar jįsai kreipiasi i tuos „nedorėlius“ jau kitu vardu ir vadina juos: „brangus broliai, bičiu liai“ ir panašiai, ir prašo, kad tie, buvusieji „nedorėliai“, o dabar „brangus broliai aukotų „Lietuviui“, savo reišus. Vis dėl to šiaurus veido krapymas.

PERSTATOMI KRAZIAI

Kraziai kaip labai senas istorinis miestas, ir savo pas taitais buvo virtas tikru lenkų miestetu. Dabar šia isigalėjus lietuviams prekybininkams, miestas spartiai perstatomas: dygsta gražus muriniai namai. Pirma toki muriniai namai priel penkerius metus pastatė is su griautų buvusiu kunigaikščio dvaro rumų plytu. Tuos šiemis namais instiant nupirko Bivainis, kuris po 200 metų murinės statybos pertraukos pastatė murinius namus, o po jo sekė ir kt. Dabar jau beveik visos miesteto centras yra pastatytas is murinių namu. Siemet taip pat statoma 4 muriniai namai, kurių savininkai yra lietuviai.

SPAUDOS FONDO NAMAI KAUNE.

Siomis dienomis „Spaudos Fondas“ isikurė savo naujai pastatytuose rumuose. „Spaudos Fondo“ rumai pastatyti Vytuto „prospekte, priešais autobuso stoti, ir yra vienii modernii siu rumu Kaune. „Spaudos Fondas“ rumai, didžiausiu ir gražiaudo“ rumai, palyginus su kitais Kaune esamais didesniais pas taitais, yra vienii erdviausių. Pav. Prekybos ir Pramonės ruma turi apie 14 tukst. kub. metrų, o „Spaudos Fondo“ ruma turis net 22 tukst. kub. metrų. Rumu apacioje, pusru siuose sukrauta Lietuviškoji (Nukelta į 6-ta pusl.)

Europoj padėtis jau 20 metu nebuvo tokia bloga, kaip dabar

Birželio 27 d. prancuzų parlamentas išisiskirtė vasaos atostogų. Ta proga ministeris pirmininkas Daladje padarė platesnį pareiškimą dėl vyriausybės politikos ir dėl dabartinės padėties Europoje. I to pareiškimo pažymėtina: būtina reikalas visą krašto ūkį ir vidaus politiką derinti su krašto apsigynimo reikalu. I to išena, kad Prancuzija liukusi į visakierioją vidaus mobilizaciją krašto gynimui. Daladje taip pat griežtai pasisakė prieš ivairią užsienio propagandą Prancuzijoje ir pabrėžė, kad tokios propagandos sklaidėjai būsią griežtai baudžiami. Prancuzijos užsienio politika, anot Daladje, būsianti tokia: nekur nevengi taikaus susitarimo, bet ir griežtai priešintis u puolimui. Prancuzija sutinkanti bendradarbiauti, bet esą svarbu, kad žinctų visi tarptautiniai politikos avantiūristai, jog Prancuzija bus nepalaužiama, jei reikės ginti savo kraštą ir savo duotą pažadą. Kada smurtas esąs pagalingas kurioje nors Europos dalyje, jis neisvengiamai atsigręžias prieš Vakarus. Tais žodziais Daladje atsakė pirkti Prancuzijos taika nuolaidomis Europos rytuose Europoj padėtis pasak, Daladje, jau 20 metų nebuvusi toka bloga kaip dabar.

VILLA BELLA. Žemės sklypai išsimokėtinai nuo 45\$000 į mėnesį be įnašų ir palūkanų Perduodame ir gatavus namus išsimokėtinai su labai mažu įnašu. Telrautis sekmadieniais: Praça Jaquinhah, 2ª (baras), Finais bondés 32 - Villa Prudente. Raštine: Largo da Misericórdia N.º 23 2.º andar salė 216. (Antigo N.º 2)

KRAZIJAI

p labai senas... ir savo pas... es tikru lūnu... čia išgalėjus... ybininkams... perstatomas... uriniai namai... ini namą priel... pastatė iš su... kunigaikščio... tu. Tuos žiems... upirko Bivali... metų murinės... kos pastatė... o po jo sekė... i beveik visas... s yra pasta-... namu. Siemet... 4 muriniai na... ninkai yra lie

DO NAMAI

omis „Spaudos... savo naujai... uose. „Spaudos... atstatyti Vytav... riešais autobu... vienį moderni... „Spaudos Fon... iu ir gražiaus... ginus su kitais... didesniais pas... i erdviausių... r Pramonės ru... l tukst. kub... os Fondo - ru... 2 tukst. kub... pačioje, pusrū... Lietuviškoji... 6-ta pual.)

s jau 20 metų... blaga, kaip... ar

d. pranežu... kireš vasaros... roga ministro... Daladje pada... lkima dėl vy... os ir dė de... Europoje. Ji... pažymėtina:... via krašto... litiką derinti... nimo reikala... l Prancūzija... riopa vidau... ito gynomu... grūžtai pa... rią užsienio... uncūzijoje ir... os propagan... diei grūžtai... ūzijos užsle... Daladje, bū... ur nevingi... no, bet ir... užpuolikai... tanti bendra... svarbu, kad... utinai poli... ai, jog Prancūziam, jof kraštą ir sa... Kada smur... gas kurioje... lyje, jie ne... rįžtins priei

aladje atsi... ūzijos taika... opos rytuose... asak, Daladje... būvusi toka... r.

00 j mė... gatavus... išau... gultahy... rudente... 23

KAIP SENOVĖJE ŽMONĖS IŠIVAZDAMO ŽMONĖS, GYVENANANČIUS KITUOSE KRĀSTUOSE

Daugelis senesniųjų lietuvių dar atsimena, kaip senesniais laikais, ilgiais, rušens, ir žiemos vakarais, vieni kitiems imdavo sekti pasakas apie laumes, vaikščiojencius numirėlius, smakus ir tt. Skaityti tuomet labai maža kas temokėdavo, knygos ir laikraščio beveik nebūdavo, tai ką veiksi ilgiais vakarais. Todėl ir sekdamo pasakas, kurių mūšiai kiaušiai ne tik maži vaikatai, bet mūšiai pasiklausydavo ir suaugusieji, ir net pasenusieji žmonės. O ypač miela būdavo klausytis tuomet, jei pasakas sekdamo geras pasakorius, jei jos būdavo idomios—apie užkeiktas karalaites, apie baises gyvūnus, smakus, nepaprastus žmones.

Klausydami tų pasakojimų daugelis galvodavo, kad iš tiesų kuomet nors taip yra buvę, kad iš tiesų kur tai už miškų, už kalnų, už jorū gyvena karalaitės, kurias užkeikė baises raganiai, kad kur tai giliose giriose gyvena laumės, kad kur tai urvuose gyvena smakai, kurie minta žmonėmis ir tt. Ir kaip gi netikėti visokiems smakais, jei net sv. Jurgis vieną toki baisy smaką nuzudė. Apie tai aiškiausiai yra parašyta šventųjų gyvenimuose: kažkokioj tai šaly buvus baises smakas, kuriam kasmet suryti turėdavo buti paskirta jauna mergaitėl Mergaitės smakui suryti skirdavo burtų keiliu. Ir vieną kartą burtas kritęs jaunai karalaitėi, kuri ir turėjusi atitekti smakui. Karalaitė jau buvusi atėjusi, kad ją surytų smakas. Bet pro šalį joeses sv. Jurgis pamatė beverkiantia karalaitė. Jis stoles kovon su smaku ir jį nuzudė, tuo išvauduamas nuo mirties ne tik karalaitė, bet ir daugeli kitų jaunu margaitėi, kurios butu turėjusios kitais metais tekti smakui. Taip rašoma apie sv. Jurgį. Tai kur šia netikėti, kad pasaulį tikrai yra smakų, kurie ryja žmones.

Taip senovėj žmogaus išivazdavimu visas pasaulis knibždėjo keistų keistiausių padarų: laumių, raganų, užkeiktu vėlių, baisiu siaubunu ir tt.

Pagaliau senesniais laikais, kai musų žemė dar visaiškai menkai tebuvo iširta, žmonės manydavo, kad ir patys žmonės ne visuose kraštuose yra vienodi, kad kažin kur tai toli esama kraštų, kuriuose gyvena nepaprastai keisti žmonės. Atsiminkime, kokias iš tiesų menkas žinias apie musų žemę teturėjo senovės tautos. Sakysim, agiptietiai artimiaus buvo pažinę tik savo Egiptą, o apie kitus kraštus turėjo labai mažai žinių. Babiloniečiams buvo žinoma Mažoji Azija, Persija, Egiptas, dar vienas kitas artimesnis kraštas, o kas yra toliau — supratimo neturėjo. Menkas žinias apie žemę teturėjo ir graikai. Todėl nereikia stebėtis, kad apie tolimesnius kraštus tose tautose buvo pasakojami fantastiškiausi dalykai: jak niekas anuose kraštuose nebuvo buvus tiesios žmogus, kuris pats yra matus, tai to def netikėti, kad ten gyvena kažin kokie tikrai keisti padarai, nepanašūs į žmones.

Vienas kitas drąsnis žmogus kartais nuvykdavo į tolimesnius kraštus. Pavykęs papasakodavo ką matus, ką girdėjęs. Neretai atsiradavo neva keliautojų, kurie, norėdami, labiau savo kelioms nustebinti klausytojus, pripasakodavo nebutų dalykų. Tai kaip čia netikėti, jei apie tai, štai, pasakoja žmogus, kuris pats yra matus. O jei kas fantastiškų dalykų ir nepripasakodavo, tai jo pasakojimai, pasieke šimtasias ausis, būdavo taip „išgrāžinami“, kad likdavo nebeapanašūs į pirmąkšį pasakojimą. Taigi, ivairiais būdais tautos susikure pasakojimų apie nepaprastus kituose kraštuose gyvenančius žmones, kuriais šven tai tikėdavo. Bus daugiau

LIETUVOS NAUJIENOS (ELTOS PRANEŠIMAI)

KIEK LIETUVĄ ISVEZE USIENIN PREKIŲ.

Šių metų birželio mėnesio iš Lietuvos išvežta ivairių gaminių už 18.379.000 Lt. o iš užsienio ivežta ivairių prekių bei žaliavų už 18.401.000 Lt. Per visą šių metų pirmąjį pusmetį musų prekybos balansas yra aktyvus, nes išvežimas siekia 107 mil. Lt. o ivežimas 93 mil. Lt.

NAUJU KELIU STATYBA

Kelių valdyba yra parengusi Lietuvos plentų statybos didį ir desimtmecio planą. Pagal didį plentų statybos planą reikėtų pastatyti 2.800 km. naujų plentų. Šiuo metu vykdo mas desimtmecio plentų statybos planas. sudaras apie 700 km. nauju plentu. Apskaičiuojama, kad viso didžio plentų statybos plano ivykdimas kainuos apie 80.000.000 Lt

SUSIDOMEJO LIETUVOS PLYTOMIS UZSIENIS.

Bitukų plyteliu fabrikas Petrašiūnuose savo gaminiams sudomino ir kitų valstybiu miestu savivaldybes. Tuo reikatu vyksta susirasinėjimas su bitukų plyteliu gaminiu užsieniu. Siemet fabrikas praplėstas. Iš užsienio pergabentos reikalingos mašinos ir dabar ten bus galima didesni kieki otuko, prytekų, gaminti.

DARIAUS IR GIRENO PAMINKLAS SOLDINE

Nedaugeliui lietuvių yra teke aplankyti tą brangią vietai musų tautai vietai, kuri yra Vokietijoje, netoli Soldino apie 10 km. ir kur yra aplaistyta musų tautieciu Dariaus ir Gireno krauju. Kiekvienam ten atsilankiusiam tuojau atgimsta tos patios mintys, kuriomis gyveno visa lietuvių tauta 1933 m. liepos 17 d. Dabar ta vieta yra aptverta cementine žemta tvora. pagal tvorele yra iš vidaus užsodinta mažais gyvatvoriais. Yra ir geležiniai vartukai, pro kurios galima patekti i vidų šios musu sventovės, kur yra pastatytas, palyginti, kuklus paminklas. Lietuvių studentu draugija Berlyne parėjusi sekmadieni, liepos 16 d. suruošė ekskursiją i Dariaus ir Gireno žuvimo vietai ir ten juos gražiai pagerbė. Su šia ekskursija lietuvių kryžiu pagerbti buvo nuvykęs Amerikos lietuvis Trauskas. Ant paminklo uždėta gyvu geliu puokštas, perristas su draugijos užrašytu kaspinu. Cia jau buvo padėta geliu Dotnuvos akademija baigusiu mergaitiu ekskursijos. Susikaupimo minutė buvo baigta sugiedant tautos himnų.

LIETUVOS PILIECIU TURITAS KLAIPEDOS KRASTE.

Prįjungus Klaipėdos kraštą prie Vokietijos Klaipėdos krašte liko daugelis Lietuvos piliečių turitas: prekybos ir pramonės imonės, indeliai bankuose, šiaip ivairus piniginiai reikalavimai. To turto likimas yra vienas svarbiausių Lietuvos vyriausybės rūpesčių. Per ekonomines derybas su Vokietija, ivykusias gegužės mėnesi Berlyne, buvo susitarta Lietuvos piliečių ir juridiniu asmenų turto padėties Klaipėdos krašte sutvarkymo klausimu. Iš Vokietijos vyriausybės pusės buvo pasižadėta leisti Lietuvos piliečiams pagal jų nuojūrą arba toliau laisva itesti jų imonių veikimą Klaipėdos krašte arba jas parduoti ar likviduoti. Taip pat pagal ši susitarimą Lietuvos piliečiai gali laisvai arba patys arba per per savo igaliotinius toliau savo turta Klaipėdos krašte valdyti, arba jį parduoti. Lietuvos piliečių Klaipėdos krašte palikto turto likvidacija prižiurėti ir ją rupintis ivairiems dėl turto likvidacijos arba turto tvardymo Klaipėdos krašte kilusiems nesklandumams pašalinti Ministrų Taryba sudarė Klaipėdos Reikalams Komisija yra Ministro pirminko žinoje.

Siaurianmos dvarininku privilegijos

Nuo 1927 metų, kaip tik tautininkai paėmė Lietuvos valdžią i savo rankas, Lietuvos dvarininkams buvo suteiktos buvo suteiktos ivairios privilegijos. I Lietuvos dvarininkus buvo rkepiama daugiau dėmesio, negu i valstiečius, kurie sukure Lietuvos nepriklausomybę. Ką Lietuvos demokratine žmonių rinkta valdžia buvo nusavinusi iš dvarininkų, tai tautininkų valdžia ivairiais būdais pradėjo atsiskaitynėti su dvarininkais, jiems mokėti atlyginimus už nusavintus iš jų globos valdžios miškus. De to, buvo sustabdyta žemės reforma ir dvarininkams palikta dvarai, neva kulturingiems ukiams. O kurių dvarininku dvarai buvo nusavinti, tai tiems padidino normas ir, be to, jiems „išnomavo“ dvarus, kad galėtų laikyti už dyką žemės. Dvarininkai už pirmos rušies žemę nuo mos mokėdavo valdžiai tik 15 litų už hektarą! Tokia nuoma buvo irrašoma sutartin. Bet daugelis dvarininkų ir tu keiliu litu už dvarus nemokėdavo nes žinojo, kad jų niekas neireikalauš, nes valdžia jų, ponu dvarininkų. Būdavo parduoda-

mi tik valstiečių ukiai iš varžytinių kurie negalėdavo apmokėti valdiškų mokėstiu. Taigi, dėl šiu, neva kulturingų ukū, daug dvaru buvo palikta neparceliuoti. Dabar Lietuvos žemes reformos valdyba jau kitaip pradėjo žiurėti i tuos dvarus ir nutare baigti su tais dvarininkais, kurie naudojosi privilegijomis Lietuvos valstiečių sąskaiton. Visi dvarai, riuos tautininkų valdžia buvo palikus i dvarininkams „kulturingiems ukiams“, bus išparceliuoti žemėms ir mažžemiams. Bus išdalinta apie 47 tokie dvarai.

Sudegė Šilalės ir Kulių miesteliai

Gaisro nelaimė siemet ištinka jau trečia Lietuvos miesteli: per Velykas sudegė Tverai, Birželio mn. pradžioje Užventis, o dabar Šilalė. Šilalėje buvusi menka ugniagesių komanda su menkais gesinimo irankiais nepajėgė suugnies jura kovoti, todėl buvo

Pirmieji 1914 metų šūviai

Pirmieji 1914 metų karo šūviai buvo paleisti Serajevo mieste trijų serbu studentu i Austrijos sosto ipėdini Prancišką Fernandą. 1914 metais sausio mėnesi Tolosos mieste, viename viešbutyje trys jaunuoliai: vienas 19 metų, antras 17 ir tretias 16 metų amžiaus buvo paskirti nužudyti Austrijos sosto ipėdini kaip vyriausias Austrijos kariuomenės inspektorius, atvykęs i Bosnija i karo manevrus. Atentatui diena buvo paskirta 1914 m. birželio mėn. 28 dieną. Manevrai prasidėjo birželio 24 dieną, ir baigėsi 28 dieną, kada i juos atvyko sosto ipėdinis. Po manevrų, Pranciškas Fernandas, iš miestuko Ilidje, kuris buvo tik 14 km. nuo Serajevo, važiavo su savo žmona apsuptas palydovais i Serajevą. Lydėjo trys automobiliai. Antru automobiliu važiavo sosto ipėdinis ir jo žmoną. Automobiliai važiavo palengva, kad žmonės

galėtų matyti sosto ipėdini. Žmonių minioje buvo ir 6 pasiruose atentatui jaunuoliai, apsiginklavę revolveriais ir bombomis ir eilėje išsirikiavę. Sosto ipėdinio i palydovų automobiliai iš leto slenka gatve. Pravažiavo vieną jaunuoli su bombomis. Nieko. Pirmasis neturėjo drąšos pavartoti ginklų, ar nebuvo tinkamos progos. Pravažiavo antrą. Tas pats. Ramu. Visos minios akys i sosto ipėdinio automobilių nukreiptos. Automobilius prisitartina prie tretio jaunuolio serbo, vardu Gabrinovič. Tas meta bombą po antruoju automobiliu, kuriuo važiavo sosto ipėdinis. Bomba sprogsta ir lengvai suaidžia

tik kelis asmenius, sosto ipėdinio palydovus. Automobiliai sustoja. Minioje panikae. Gabrinovič išsitraukia iš kišenės nuodų ir juos išgeria. Po to šoka i upę. Atentatas nepavykes. Minia išsisklaido. Po trumpos pertraukos, eisena vėl tesiama i miesto gubernatūrą. Eisena užsibaigė laimingai. Sosto ipėdinis iškilmingai sutiktas gubernatoriaus. Kalbant gubernatoriui, Pranciškas Ferdinandas jį pertraukė pareiškdamas: „Aš pas jus mis atvykau kaip svetias, o jus mane sutinkante bombomis“. Tatiaviskas baigėsi gerai. Teroristai, po nepavykusio atentato išsisklaidė ir kiekvienas galvojo, kur dingti iš miesto. Vienas iš jų, studentas Princip, 19 mo (Nukelta i 6-ta pual.)

00 j mė... gatavus... išau... gultahy... rudente... 23

CHIROMANTE

MME. SEDEFA

Turėdama mokslo ir daugelio metų patyrimo šioje srityje, siūlo savo patarnavimą. Neturite pasiekimų ir esate nelaimingas šeimoje ar komercijoje? Turite rūpesčių? Norite sužinoti savo draugystės atsišyruosį žemė? Nerite paaiškinti bet kokį blogą? Nerite turėti geros kloties darbo? Turite klaidžių vedibose? Kreipkitės į MME. SEDEFA, kuri suteiks gerą, garantuotą ir greitą patarimą. Rua Lavapés, 262, bondės ir omnibusai prie durų. Priėmimo valandos kasdien nuo 8 iki 20 valandos. Sekmadieniais taip pat. Aplankykite, kad įsitikintumet.

Konsultas 5\$000

Parduodamas namas

Parduodamas namas ir plotas 7,50 alkeres, Parapanemoje. Tariai su Antonio Kapervas, Rua 24 de Maio 275 (Hotel Gerosa)

Carminativo Plazuka

Yra išbandytas kaip geriausias medikamentas, vaistas, nuo ligų: skilvio, kepenų, vidurių, galvos skaudėjimus, svaigulio ir kitų ligų.

Gera sveikata? Carminativo Plazuka

Parduodamas visose vaistinėse Sandelis: Bueno Cia. Rua Maria Candida, 187. S. Paulo

Reikalingi atstovai į interiorą

Pardudami baldai

Dėl skubaus išvažiavimo skubiai parduodami miegamojo kambario visi baldai ir naujas dviratė vokiečių firmos. Viskas labai pigiai. Tiraftaus Otto, Rua Viskonde de Inhomem Nr. 931

Juozas Sukonis ieško savo brolių Petra. Kas žino jo gyvenimą vietą, bei jo paties prašau atsilipti šiuo adresu: J. Sukonis, Rua da Mooca 1121, S. Paulo.

SKILVIS IR KEPENYS

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų specialisto

BE OPERACIJOS

Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nušilpėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, skilvio votys, įvairūs diėgliai ir kitos ligos gydoma BE OPERACIJOS. Įvairios Moterų ligos gydomos irgi BE OPERACIJOS, tik su inžekcionais. Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

Dr. Paulo Licciardi

Medikas — Operatorius Santa Casa

Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 val. vak. Gyv. Vieta ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444. (Bom Retiro). Tel. 5-4175 - S. Paulo. PASTABA: Vyksta į namus bile v. d. dieną, naktį.

Kur tik busi, neužmirsk "Aido"

Jis parduodamas;

Stotyje «Luz», prie Centralinio Pašto durų ir kampo; Largo da Sé prie laikrodžio ir Vila Prudente bondės sustojimo vietos; Bom Retiro: Baužio krautuvėje — rua Aymores ir kampo rua Carmo Cintra; Koskijoje — kampo J. Paulino ir Silva Pinto; V. Anastazijos Kirilavko krautuvėje; V. Zelina; J. De-noto krautuvėje — rua 3 N. 4 Jurgelvičiaus krautuvėje prie bažnyčios; Mokoje — kampo rua da Mooca ir av. Pass de Barros kioskoje. Visose miesto dalyse pas platintojus ir Aido redakcijoj. Rua Catinindé, 478 Stankevičiaus krautuvėj; Lapoje, kioskoje prie autobusų.

SANTO ANDRÉ:

S. P. R. stoties kioskoje.

SANTOS:

S. P. R. Geležinkelio stoties kioskoje.

PASTABA: Jei kuri nors S. Paulo miesto dalyje arba kuriam kitam nors mieste nėra įsteigtos Aido pardavimos stoties ir kur tik gyvena lietuvių, praneškite redakcijai, o redakcija bus pasifrupins. Aidas turi būti visur pardavinėjamas, visur platinamas. Nė vieno kamieno tenelioka, kur nebūtų Aido.

Dr. ADOLPHO TAUBKIN

ADVOKATAS

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, žemės pirkimas bei pardavimas ir t. t.) Skolų išreikalavimai ir visi kiti juridiniai reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, antras aukštas, Tel. 2-4214

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 iki 5 val. vak

KALBA LIETUVIŠKAI.

LABORATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS

(Nugarakaulio, smegenų, kraujo šlapimo ir išmatų) Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga 242, 3 aukštas. Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

BRAZILIJOS LIETUVIŲ LAIKRAŠTIS YRA "Lietuvių Aidas Brazilijoj"

nes jis remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesitipi "Aido" prenumeratorius, tuojaus stokit į juos eiles

KAVA "DOM BOSCO"



Lietuviai visur reikalaukite ir pirkitė kavą DOM BOSCO. Tai gryna pirmos rūšies kava.

Sociedade Torrefação de Café "Dom Bosco" Ltda

Rua da Mooca, 305-A Tel. 2-1123.

Dr. A. Jazara Snega

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Viduriniu, veneriniu ir moterišku ligų specialistas, odirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak. Ladeira Porto Geral, 12, sales 4 ir 5.

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março) Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2-5068

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijoje, Rygoj ir Rio de Janeiro.

Vidurinių ir nervų, reumatizmo ir nuomuro ligų specialistas. Gonorėja — Sifilis. Gydymas kalnų saule. Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 val. vak. Susikalbama lietuviškai.

Rua Barão de Itapetininga, 139 1-mas aukštas Tel. 4-105

DR. A. CANDIA

Venerinės ligos:

TRIPERIS (Visose stadijose — aštrus ir kroniskas.)

SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — 7. Sekmadieniais nuo 10-12.

Rua Barão de Itapetininga, 242, 3 aukštas.

Telefonas: 4-0218

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE

R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobrolejoja Tel. 2-6393.

S. PAULO

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: cart. professional, carteira de identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.



LIETUVIAI, DĖMESIO!

Kiekvienas pasistenkite pažinti

SIUVYKLĄ LIETUVĄ

KAZIO ŽEBRAUSKO

Čia yra didelis pasirinkimas įvairiausių medžiagų. Už darbą garantuojame.

Lietuvių siuvyklų yra daug, bet SIUVYKLĄ LIETUVĄ tik vieną.

Rua General Ozorio Nr. 161. — S. PAULO

Skaitykite Ir kitus raginkite SKAITYTI

"Liet. AIDA Braz." PRENUMERATA 12\$

DANTU GYDYTOJAS JOSE LEVKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (ant 46) Bom Retiro. Atsižvelgdamas į sunkų laiką nutarė mažinti kainas už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip antai: ištraukti dantį be skausmo 5\$000; plomba celiobro purceleno 8\$000.

Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ ISTAIGA

"BERNARDO"

Isteigta 1890 metais

Atlieka įvairius darbus fotografijų srityje. Specialybė padidinime, o taip pat ir su dažais.

Darbas greitas ir pigus. Vyksta į namus fotografijų reikais. Dar fotografija

Ar midt

Rua Sa 47 (senas, 103-1) al. 16. Telefona. 16.

Lietuviams Legalizacijos ir Registracijos dokumentus

parengia A I D O redakcija skubiai ir sažiningai

Rua da Moóca 1721, Tel. 2-1123



LIETUVIŲ DĖMESIUI

Siuvykla Rubas

Siūvami rūbai su lyg naujausiu madu, darbas atliekamas diplomuoto ir su didele praktika siuvėjo. Darbą atlieku sąžiningai ir už jį atsakau. Didelis pasirinkimas įvairiausių medžiagų.

Galima kreiptis kasdien iki 9 val. vak. taip pat ir sekmadieniais Atsakomaisi siūvėjas

Jonas Čizinauskas.

67 - AVENIDA ZELINA - 67
VILLA ZELINA.



žemės sklybas

Parduodamas žemės sklypas Alto da Moóca didžio 995 kv. metr. Teirautis: Rua dos Gusmões, 478, Telefonas: 4-4979, pas Virgijū.

Parduosiu arba nomuosiu krautuve ant namo vertės 8:000\$000 Teirautis Rua Ruy Barbosa, 354 (Bella Vista)

Petras Kislius paieško Karolio Cibulskio, kuris gyvenęs Porto Feliz, Kas žino ieškomojo adresą, be jo paties prašau atsiliepti: P. Kislius, Rua da Mooca, 1721

Sklypas ir namas

Parduodamas žemės sklypas su namu, žemės plotas 7x48. Labai geroje vietoje Rua Siqueiro Bueno N. 371 Agua Rasa.

Nemokamas

Ligonų apžirėjimas kasdien nuo 7 iki 9 val. vak.

Rua José Paulino Nr. 485, sobraloja, tel : 5-6307.

Virš Lietuviškos Vaistinės

“JOSÉ PAULINO”

(Vaistinė su laikr. džiū priešais Light)

Ultra violetiniai ir infra raudonieji spinduliai, Diatermija.

SIUVYKLA “ESTAN”



STASIO SLIKTOS

gerai žinoma visiems lietuviams Rua da Conceição 79-A, Fone: 4-1940 (prie pat stoties L. u. z.)

atidarė naują skyrių — antrą siuvyklą, Braz rajone, prie stoties

šiu Norte ir Braz.

RUA DR. ALMEIDA LIMA, 19

GALECKO SIUVYKLA



Siūva rūbus pagal naujausias madas iš įvairiausių medžiagų—vietinių ir užsieni Darbas pagal savo kokybę yra pigus, atliekamas sąžiningai, diplomuoto siuvėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBUS GALECKO SIUVYKLOJE.

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257

Tel. 4-1457

Daržai ir Ukiai

Netoli stoties Carvalho de Araujo suburbio Central do Brasil, parduodame geriausios žemės daržams ir nedidelėms ūkiams. Žemė apaugusi mišku. Yra pakankamai vandens. Žemės kaina — tik 300 — 400 reisų kvadratinis metras. Geri keliai ir arti esančios stotys duoda galimybes užvesti paukėčių ūkį, verstis daržininkyste, kitių kultūrų auginimu ir įrengti poilsio namus.

Sklypai nuo 10.000 metrų išimokėjimui pradedant nuo 50\$000 Savininkas. Cia de Agr. Imigração e Colonização.

Pardavimų Raštinė: Rua São Bento 17, Tel. 2-4549, S. Paulo Sekmadieniais ir šofokadieniais ištisa savaitę galima teirautis vietoje, krautuveje prieš Carvalho de Araujo stotį pas ANTONIO KRISTEN.

Traukiniai iš stoties Norte išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14; 14,30.

Įregistruota nr. 45 iš 10-12-38 trečioje apylinkėje.

NETURI PINIGŲ? REIKIA GERO KOSTIUMŲ?

ad „nieko nelaukdamas kreipkis siuvyklon

Vilnius

Maistriz: Rua da Moóca, 3027 // Pr. Julio Mesquita, 60
Tel. 2-8854. Tel. 4-5015.



Kur pasisidinsi geriausios medžiagos siūtę mokėdamas 1 mėnesį po 20\$.

O taip pat dia gausi neperšlampama apsiausta (capa) tokio mis pat sąlygomis.

Dr. H. Schechtmann

Santa Casa Gydytojas

Vidujiniu ligu specialistas

Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

RUA DA GRAÇA, 235 TEL. 6-451 S. PAULO

Lietuviu Jaunimui

DEMESIO!

Norė mi dėvėti gražiai pasiūtus rūbus ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Ambrozevičius, kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vyriškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekmadieniais ir vakarais. Užsilkite ir įsitikinsite, nes darbas atliekamas neblogiau kaip São Paulo centre, bet daug pigiau.

Taip pat yra gražus pasirinkimas moderniausių madžigė

PAULO AMBROZEVIČIUS

RUA CICLAMES NR. 52 - V. BELLA - S. PAULO

Vietos Lietuvių Gyvenimas

Mūsų laikraščio „Aido“ susipirkinimui aukavo šie lietuviai: Jonas Steponavičius - 10\$, Alfonsas Lukošius - 2\$, Dunder - 4\$, Ignas Pečkaitis - 3\$, Antanas Adaškevičius - 5\$, Pranas Sinkevičius - 5\$, Alfonsas Paršiukas - 5\$, Feliksas Janauskas - 10\$.

Visiems Aido bičiuliams tariame nuoširdžią padėką. „Aido“ redakcija.

ZINUTIS IS FRIGORIFIKO POSEDIS.

Rugpjūčio 6 d., 15 val. sukiamas B. L. O Centro Tarybos posėdis, Prašoma visų Tarybos atstovų dalyvauti, nes yra svarbių reikalų aptarti. B. L. O Centro Tarybos Pirmininkas

ZINUTE IS FRIGORIFIKO PADANGES.

Šiuo laiku Frigorifiko Anglo skerdykloje dirba nuo 10 iki 15 val. i dieną. Darbo dabar labai daug, nes sezonas gyvulių mušimas. Nuo Rugsėjo mėn. sezonas pasibaigs ir tada sumažės darbas.

Prieš trejetą metų Frigorifike vedė J. Vigelis su Leitanyle. Po poros metų Vigelis išvyko į São Paulo. Liepos 29. dieną jis atvažiavo į Frigorifiką ir pas savo užsivisų pakelė triukšmą, taip kad buvo reikalinga saukti net policiją. Per nakvojės kalėjime Vigelis išvažiavo vėl S. Paulan.

LIEPOS 21 DIENA pasimirė Kazio Glavecko mažai du kryptė. Visi Frigorifikiečiai liudėjo valandoje reikią tėvams giliai užuojautą.

Šiuo laiku Frigorifiko siauria adros epidemija. Vietos daktaro žiniomis, šiuo laiku čia serga apie pora šimtų vaikų.

Kaip teko patirti iš Brazilijos Lietuvių Organizaciją Centro igaliotinio p. M. Mikalio, visi B. L. O Centro nariai Frigorifike yra labai punktualūs su nario mokėsių. Tai

labai pagirlinas dalykas.

Jau du kartu buvo rašyta spaudoje, kad rašant korespondencijas laikraščiuose, korespondentai paduotų tikras žinias. Tačiau ne visi to laikosi. „Lietuvius“ idėjo korespondenciją iš Frigorifiko Anglo po kurią korespondentas, pasirasęs J. Barietškis, rašo: is lietuviu daugiausia uždriba Jurgis Bendoraitis, net po 2\$ i valanda ir, Le to, jis esąs, vieno mašiny skyriaus velėjas. O Juo lazauskas uždribas virš dvieju mifreisy i valanda.

Jurgis Bendoraitis gauna 2\$200 i valanda ir yra mašiny mekaniku, o Juozas Lazauskas uždriba 1\$100 ir yra šaldytuvu sniego valytojas.

Toliau tas pats korespondentas rašo, kad J. Raulickis dirba ne raštinėje, o elektros skyriuje. Toliau Barietškis rašo, kad Janina Raulickaitė yra vienintelė gimnazistė Frigorifike ir ji atstovaujanti vietos lietuvius.

Labai keista, kaip rašo Barietškis. Atrodo, kad mergaitė 12 metų amžiaus atstovauja visus Frigorifiko Anglo lietuvius. Ir be to, iš panašių korespondentų galima suprasti kad vietos lietuviai nei vienas nemoka nei rašyti, nei skaityti O tuo tarpu čia yra ir gana gerai praslavinusių ir Lietuvoje fankusių gimnazijas.

Aideių žeiama Frigorifike Anglo linki savo mylimam laikraščiu „Aidui“ ir toliau žengti tvirtais žingsniais i geresne ateiti ir kad „Aidas“ pradėtu mus lankyti ne kas savaite, o kasdien.

Visi Frigorifiko audiečiai sveikina Aido leidėjus, redaktorius bendradarbius, bičiulius ir skaitytojus.

Titnagėlis.

LANKESTI REDAKCIJOJE KOLONISTAS.

Siomis dienomis lankėsi redakcijoje „Aido“ skaitytojas Vladas Plakais, kolonistas iš Barão de Antonina kolonijos, užsiprenumeravo „Aidą“ atliko savo reikalus mieste ir vėl išvyko i kolonija.

BRAZILIJOS KONSULO PRIEMIMAS.

Rugpjūčio mėn. 2 dieną Lietuvos konsulate São Paulo, p. konsulas surengė priėmimą pirmajam Brazilijos konsulai Lietuvai. Priėmime dalyvavo nemažas būrelis brazilų svečių žurnalistų, advokatų, valdininkų, kitu valstybia konsulu ir lietuvių laikraščių redaktoriai. Pirmasis Brazilijos konsulas greitai išvyksta i Lietuvą, tai visi linkėjo jam laimingos kelionės ir geros kloties atslovaujant Braziliją Lietuvos valstybėje.

JUOZUI SATRAUSKUI

Tamstos laišką gavome. Laiškas surašytas gerai, užjautia Tamstą, bet nieko negalime padėti. nei patarti, O laiško. taip pat negalime skelbti laiško.

JONUI FETKULAI

atostatas iš Rio de Janeiro uos to policijos prižiustas, kuri gali atsiimti „Aido“, redakcijoje. Taip pat išimti atvykimo liudijimai iš Santos uosto policijos Jonui Adaškevičiui, Antanui Gurskui.

UZEITI I REDAKCIJA

Prašoma užėiti i redakcija

registracijos reikalais: Veronika Lingytė, Vaclovas Navickas, Petras Minekvičius, Emilija Vosylius, Vaclovas Kindevičius ir Jonas Janauskas.

SUMAZEJO DARBAI

Rio de Janeiro darbų niekuomet nesiugdavo, nors didelį fabriką čia nėra, bet daug mažų dirbtuvėlių, kaip stalių batų dirbtuvė ir kt. kur lietuviai visuomet gaudavo darbo ir ne blogai uždirbdavo. Yra ir lietuviškų batų dirbtuvių, kur daugiausia išimtinai dirba lietuviai. Pastaruoju laiku sumažėjo batų pareikalavimas, tuo pačiu metu sumažėjo ir darbas. Batų dirbtuviu savininkai nusiskundžia, kad laikas pablogėjęs. O sunkiausia žinoma yra darbininkams, kurie nebegausa dirbti daugiau.

Visur tos pačios bėdos. Sunkiausia darbininko problema - duona. Jei darbas sumažėja, sumažėja ir duonos kasnis.

ATVYKO IS PARAGVAJAUS LIETUVIS.

Pereitą savaitę i São Paulo atvyko iš Paragvajaus lietuvis Antanas Bučius, kuris žada Brazilijoje apsigyventi. A. Bučius negalėdamas išvažiuoti i Braziliją, nuvyko i Paragvajų

Pirmieji 1914 metų šūviai

(Tasą iš 3 čio pusl.)

tų amžiaus, užėjęs buvo i kavine, kad apgalvojus, kur bėgti iš miesto, nes lengvai jisai galėjo buti pastebetas su ginčiais, kuriuos turėjo prie savęs. Sosto ipėdinis ir žmona norėjo aplankyti sužaistus karininkus ir iš miesto valdybos rumų, po visų ceremonijų, važiavo viena gatve, bet tas paklydo ir isuko i kitą gatvę. Kol klaida buvo pastebėta, reikėjo apsukti automobilių ir siauroje gatvelėje sugaišti laiko. Tuo momentu priešais automobilii atei na jaunuolis, kuris sėdėjo kavineje. Tai buvo studentas Princip. Jis pažinęs sosto ipėdini Ferdinandą, nieko nelaukdamas išitraukė revolveri ir visus

šūvius paleido i Prancišką Ferdinandą. Sosto ipėdinis ir jo žmona mirtinai sužaisti. Jaunuolis griebėsi nuody, bet nepavyko. Jis vietoje buvo suimtas sveikas, Sosto ipėdinis ir žmona nugabenti i miesto valdybos rumus ir po kelių minu iėu abu mirė.

Areštuota daugybė žmonių bet kalnų nesurasta apart vieno Princip. Jis atiduotas teismui ir nuteistas kaip nepilnametis visam amžiu kalėti.

Tai buvo pirmieji 1914 metų karo šūviai. Po ju už mesio sugriaudė visa Europa didžiuoju pasauliniu karu, kuris tesėsi keturias metus ir keturias mėnesius.

Du namai ir žemės sklypas

Labai skubiai ir lengvomis sąlygomis parduodami du namai ant Parque Villa Prudente, vienas - Rua Olavio Bilac Nr. 42, antras - Rua Oracio Nr. 12 ir žemės sklypas ant Parque Paulistano (São Miguel). Parduodamas dėl skubaus išvažiavimo. Teirautis dėl sąlygų ir apžiūrėti galima kasdien: Rua Oracio, 12, Parque Villa Prudente. Klausiti Juozas Meškis.

Cartorio Adalberto Netto

Registro de Titulos e Documentos.

3º Oficio
Ivoirių dokumento registracija: asmeniški, organizacijų įstatų, kontraktų, valdymo, visokių liudijimų ir tt.
Largo do Tesouro N° 20
Tel.: 3-3013

kur prabuvo apie ketvertį mėnesių, išsienė Brazilijos vizą ir, kaip turistą, atvyko Brazilijon. Paragvajuje anot Bučiaus pasakojimo, gyvenimas gyvenimas nepalyginti daug blogesni, negu Brazilijoje. Jei tenai ir nuklysta lietuvių, tai stengiasi kuo greičiausia išvažiuoti vienon bei kiton valstybėn. Pragyvenimas Paragvajuje kainuoja dienai 120 paragiškų pezu, o uždirbti darbininkas tegali vos 70 pėzu. Taip kad neimamo tenai gyventi. Lietuvių sutikti beveik negalima. Iš Lietuvos tenai daugiausia yra rusų, kurie turi žemės ūkio kolonija „Baltiką“. Svetimšalių suvaržymas ir tenai didelis. Krsp.

LAIŠKAI REDAKCIJOJ

Jonas Valiukėnas, Juozas Matelionis, Antanas Parselis, Jonas Stacevičius, Juozas Kasakevičius, Kostas Gerumbauskas, Stasė Kunigonė, Stefanija Vaidotienė, Viktoras Bikus, Petronėlė Katilius, Jonas Maciulaitis, Elžbieta Pušinskaitė, Pranas Tumonis, Jonas Jauteris, Steponas Starkus, Vincas Bubnys, Antanas Brazionis, Pranas Daunaravičius, Marele Bluijienė, Kostas Gelumbauskas, Jonas Jasaitis, Jonas Vosylius, Jozas Davidėnas, A. Aleksandravičius, Mikas Marcionis, Povilas Peškevičius, Antanas Ivoška, Antanas Jučinskis, Zigmantas Genys, Antanas Kukučionis, Juozas Didelis, Pranas Vasiliauskas, Ana Povilonis, Juozas Sukonis, L. Davidovičius, Kazys Sukaitis, Stasys Paulaskas, Juozas Navickas, Vinmas Jaskonis, A. Aiskinis.

spaudos Fondo Namai Kaune

(Tasą iš 2-tro pusl.)

enciklopedija, kuriuos vien klišių čia yra per 10 tukstančių. Toliau eina popieriaus prekų dirbtuvės, knygrėšia, spaustuve, cinkografija, litografija prekybos skyrius ir urmo sandėliai su kontora, direkcija, buhalterija, Lietuviškosios enciklopedijos administracija. Rumuose yra ir darbininkų biblioteka. Spaudos Fondas naujuose rumuose įrengia dideli knygyną.

KONSULATAS IESKO

K. Lietuvos Respublika konsulatą São Paulo iesko: Vladas ir Kazis JANKUS - JANKA VIOIUS. kilnius iš Dainių (Gyrtarų dv.) kaimo, Siauliu vaikai ir apskrīcio.

Kas žino minėtų asmenų gyvenamosios vietos adresa, malonėkite pranešti Lietuvos Konsulatui, Rua Aureliano Coutinho 88, São Paulo.

JRGIUI RINKVIOIUI

Rio de Janeiro atvykimo liudijima iš Santos uosto policijos išimtas ir pasiustas.

DOMINIKO TARNAUSKO

Rio Grande, Rio Grande do Sul estado, užsienio pasas pas nurodytą asmeni nesiranda. Ji yra paėmes prieš kelis metus tulas asmuo.

PARDUODAMAS NAMAS.

Labai geromis sąlygomis parduodamas namas ir žemės sklypas ant Villa Zelina, Av. Zelina N. 100 Sklypas kampinis, turi 378 kv. metr. Nuo galvės 52 mtr. Namas dviejų kambariu teraso viruvis ir sandelio. Galima ir nuomoti. Teirautis ten pat.

Nepaprasta Naujiena

Šių metų rugpjūčio mėn. 5-a dieną L.M.M.R. "RYTAS" rengia didelį, įdomų ir linksmą

Viesa Vakara

Kuris įvyks gerai daugumos LIETUVIŲ pageidaujomoj vietoj SÃO CAETANE Ten bus suvaidinta - pajvairintą gražiomis dainomis, 5-kių veiksmų melodrama

«TAMYLA»

Kuri dėl nepaprasto įdomumo kiekvienam palieka neišdildoma ispudį, nes ji parodo mums svetimus papročius, kur žmoniškumo jausmas yra svetimas, kur tėvas nepažįsta tėviškos meilės savo kudiškai ir nežiuri, kaip savo duktorį išleisti už tinkamo jai vyro, bet parduoda tam, kas brangiau už ją moka.

Todėl niekas nepraleiskite progos pamatyti šį reto gražio vėikalą ir pasilinksminti didžiojoj SÃO CAETANO salėj, kuri randasi rua PERELA Nr. 36.

Pradžią punktuallai 8 v. Pabaiga 4 valandą ryto. Rengėjai

Nepaprasta Naujiena
Viesa Vakara
Kuris įvyks gerai daugumos LIETUVIŲ pageidaujomoj vietoj SÃO CAETANE Ten bus suvaidinta - pajvairintą gražiomis dainomis, 5-kių veiksmų melodrama
«TAMYLA»
Kuri dėl nepaprasto įdomumo kiekvienam palieka neišdildoma ispudį, nes ji parodo mums svetimus papročius, kur žmoniškumo jausmas yra svetimas, kur tėvas nepažįsta tėviškos meilės savo kudiškai ir nežiuri, kaip savo duktorį išleisti už tinkamo jai vyro, bet parduoda tam, kas brangiau už ją moka.
Todėl niekas nepraleiskite progos pamatyti šį reto gražio vėikalą ir pasilinksminti didžiojoj SÃO CAETANO salėj, kuri randasi rua PERELA Nr. 36.
Pradžią punktuallai 8 v. Pabaiga 4 valandą ryto. Rengėjai